

第十七届“沧州好人”典型代表候选人事迹简介

（上接第11版）

25. 郑季莲 新华区建北社区居民

现年79岁的郑季莲，退休后发现小区居民中60岁—80岁的老人很多，出去理发很不方便，尤其是冬天，天冷路滑容易发生危险，她就开始在小区里为居民义务理发。郑季莲义务理发的善举带动了周围的居民，多人有时间就来帮忙，她也利用闲暇时间教他们理发。后来，这支爱心队伍逐步扩大，组建了建北社区“义务理发志愿服务队”，服务队坚持每个月到老年公寓及小区内进行义务理发，十几年如一日。

26. 郑津东 泊头资讯爱心社负责人

郑津东于2009年组建了泊头资讯志愿服务队伍，积极参与社会公益事业。组织和参与关爱留守儿童、关心孤寡老人、资助帮助贫困家庭等志愿服务活动300余次，个人累计捐款捐物20余万元，被广大网友称为“泊头帮大哥”。他创建自媒体平台，及时传递政府信息，维护网络绿色环境，并先后成立了爱心社、摄影团、足球队、文学社、文艺团等社会团体，编辑出版了《大美泊头》画册、《大运泊头》文集。2019年荣获沧州市最美志愿者称号，2021年被评为沧州市优秀青年志愿者。

27. 赵永亮 运河区司法局办公室主任

赵永亮把自己的节假日和业余时间，都投入到志愿服务中，助人为乐行为已融入他的生命中。从公交车台上的志愿服务，到无偿献血；从助学、助残、大病救助的多方奔走，到加入蓝天救援队，投身义务救援与宣传；从当起热心红娘，到参与公益便民服务、推广传统文化、义务普法宣传、义务心理咨询。赵永亮先后获得沧州市红十字优秀志愿者、河北省红十字无偿献血志愿服务最美志愿者、全国无偿献血奉献奖金奖、河北省优秀志愿者、优秀党务工作者、沧州市政法系统百名政法英模和先进典型等荣誉称号。

28. 崔国军 南皮县刘八里镇八里台村村民

崔国军创建鑫城伟业五金制品有限公司后，不忘回报社会，在八里台村发起孝亲敬老、扶贫济困活动。自2018年10月起，连续5年每月初二为70岁以上的80多位老人发放食品。他主动为困难群众提供帮助。村里有个30岁男子患上了脑梗塞，他父亲身体状况也不好，家庭困难，崔国军得知后，马上给患病青年的母亲在厂里安排了工作，并委托村委会将5000元送到他的家中。此外，他的企业还优先录用残疾人，为10余名残疾人安排了就业岗位，并为村里40余名无法外出人员提供了就业机会。

29. 崔宝海 青县快乐阳光志愿者协会会长

崔宝海积极组织快乐阳光协会开展扶贫济困、孝老、助学、无偿献血等各种社会公益活动1730余次；资助、帮扶困难退役军人、贫困家庭、孤寡老人15830余人次；扶助贫困学生1120余人；捐出及募集款项与物资合计997万多元。他组建了“新时代文明实践宣讲团”，从2018年8月开始至2022年底，50多个月的时间里，走进乡村、学校、医院、新兵训练基地，开展宣讲活动50余次，参与志愿者300余人次，受众人数达11万余人。

30. 董志强 沧州博爱人生志愿服务协会会长

董志强一直牢记“帮助别人，快乐自己”的初心，14年来活跃在公益最前沿，带领协会从最初的几人发展到如今的2000余人，累计捐赠总额398.5万元，通过组织义卖、义演等多种活动形式，共筹集爱心救助基金70余万元，累计志愿服务时间超过10万小时。先后关爱和照顾孤寡老人50余位，资助贫困学生200余名，进行医疗咨询、免费理发、法律咨询、心理咨询、营养膳食咨询、家庭教育咨询等义务服务，年受益群众达5000余人。

31. 韩景月 沧州市第一中学音乐教师

2023年3月18日，在石家庄参加高中音乐骨干教师培训时，韩景月遇到了酒店工作人员突发心梗，紧急情况下，她毫不犹豫果断出手，用心肺复苏术进行施救，及时挽救了病人的生命。她还曾有3次救人经历，也锻炼了勇敢镇定、临危不乱的心理素质。她曾在2015年多次亲赴河北阜平贫困山区慰问留守老人、救助困难家庭，为他们捐款捐物，并收养孤儿。

二、敬业奉献（35名）

1. 于岳琛 中国石化沧州炼化公司职工

于岳琛在工作中积极探索、创新工作方法，为化解原油超期储存带来的跌价风险，他以原油采购为攻关研究方向，创新测算技术，降低超期储存费350万元，为公司原油采购合计降本1.04亿元。2021年，沧州炼化主力加工油种被列入冬季采购“黑名单”，替换油种将造成致命影响，他迎难而上，利用休息时间加班加点，适时调整方案，最终圆满完成冬储原油采购任务，被同事和领导亲切地称为90后“买油郎”。

2. 王文杰 肃宁县医院骨科主任

2007年，面对肃宁县医院骨科人员少、技术力量薄弱落后的现状，他先后发展股骨交锁髓内钉、重建钉、动力髌等新技术，解决了各种复杂骨折的治疗技术问题。他开展应用空心加压螺钉治疗股骨颈骨折，对于高龄病人的股骨颈骨折，又成功开展了股骨头置换术及生物水泥型全髋置换，使髋关节置换病人早期就可以下地行走。他视病人为亲人，河间有一个高位截瘫青年，因没钱治病，双下肢屈曲挛缩，每天只能躺在床上。他得知后向院长反应，免费把病人接到医院进行截肢治疗，现在病人能坐在轮椅上，并在浙江卫视、央视星光大道多次进行才艺表演。

3. 邓刚 盐山县千童镇十寨子村党支部书记

邓刚积极探索适合村情发展的产业项目，带头建立盛涛养殖合作社，吸收贫困群众加入。多方筹措资金，几年来共投资174.2万元，先后硬化水泥路面9600平方米，使村内3条破烂不堪的主街道全部硬化；粉刷墙面2800平方米，改接自来水管2100米，安装路灯60盏，绿化树木900株，扩建村两室150平方米，修建文化广场800平方米。近几年，他先后获得河北省农村青年致富带头人、沧州市优秀青年标兵、沧州希望工程圆梦小心愿合作伙伴典型代表、沧州市家庭儿童慈善奖先进个人等荣誉。

4. 冉雨薇 任丘市会战道街道党工委宣传委员

冉雨薇自从事宣传工作以来，积极践行新时代文明实践工作路线，创新工作方法，全力推动意识形态、精神文明等工作上台阶。精心谋划打造“会战之家”志愿服务品牌，撰写的《“家”文化凝聚文明实践力量》入选省新时代文明实践工作优秀案例。制订服务清单，精准对接群众需求，精心谋划项目活动，推出26个服务项目，制定34项志愿服务清单。组建立起“1+8+N”志愿服务体系，组织开展红色义诊、“老党员的心愿箱”“新时代文明实践进万家”等志愿服务活动170余次，解决500余件群众困难问题。

5. 朱金云 新华区车站小学教师

2020年疫情期间，她负责全区的一年级网课教学资料审核。组里年轻教师提交的教学设计、课件、微课脚本都要改五六遍才通过，加上直播教学任务重，每天只能休息四五个小时，哮喘加重却无一天怨言。她教学方法灵活，总能抓住一闪即逝的教育瞬间引领学生深入学习，开拓视野。在学校的“青蓝工程”师徒结对活动中，充分发挥骨干教师的“传、帮、带”作用。她看到班里有孩子因为家庭条件不好或家长顾不上照顾，从各个方面关心、照顾他们。

6. 刘海燕 沧州大运河发展（集团）有限责任公司项目管理部门部长

刘海燕肩负着做好大运河文化带项目建设的重任。项目建设过程中，始终坚守奋斗在一线。2022年3月至4月，她受伤住院期间仍坚持线上办公，参加各类线上会议20余次，保证部室工作有序且正常推进，加班到凌晨成为常态。2022年，园博园、南川老街等项目抢工之际，为确保项目有序推进，连续驻守项目20余天，协调相关部门，做好各重点项目土方运输、建材进场等事宜。近一年来，她累计编制专项方案72项，提交市委、市政府审定专项建设方案28项，组织召开设计专项会议118次，确定具体事项、解决实际问题共计400余项。确保了园博园、非遗展示中心、大化工业遗址、南川老街等重点项目有序推进，为河北省第六届园林博览会的顺利召开作出了积极贡献。

7. 孙连婷 新华区车站街道办事处社区卫生服务中心的全科医生

孙连婷多年来钻研医学技术，为1016余名常住百姓建立了健康档案，用所学的先进业务知识服务于辖区慢性病患者，带领同事们研习心电图诊断技术，大大方便了心脏病患者的及时就医和治疗。在平常工作中，她待患者如亲人，辖区内有一位86岁的独居老人，经常忘记药物的吃法用法，隔一段时间就得来找她，她总是悉心把药的吃法、用量重新整理一遍，叮嘱老人注意身体。她长期带队开展健康志愿服务活动，开展健康知识讲座、义诊等活动，成为老百姓家门口的健康守门人。

8. 孙连霞 吴桥县吴桥中学校教师

执教28年来，孙连霞以校为家，从早操到晚休，时刻守护在学生身边。她带病坚持工作，没落下学生一节课。她爱生如子，在她的眼中，每个学生都是一粒希望的种子。她全身心去关爱每一名学生，被学生亲切地称为“化学老妈”。作为教研组长，她带领化学组老师积极研究教法、学法，并将理论应用到实践中。她言传身教，率先垂范，培养出多名青年骨干教师。疫情期间，她随叫随到，义无反顾5次入校封闭，作为高二年级教师义务支援高三教学。

9. 孙浩政 吴桥县沟店铺乡孙龙村党支部书记

2021年，孙浩政放弃在外就业机会，回到孙龙村竞选村党支部书记。成功当选为村党支部书记、村委会主任后，孙浩政运用所学专业，从全产业链出发，指导种禽公司运营，“带富”作用日益显现，目前可实现年收购玉米10000吨，加工及配套畜禽饲料15000余吨，带动了本县及周边乡村1500多户农民、10余家粮食合作社走上致富路。他还通过深入挖掘本村“红色资源”，延续“红色基因”，保护村内古树等多种形式整治村庄面貌，实现了全村整体形象提升。

10. 孙增勤 献县第三中学历史教师

孙增勤独臂坚守乡村讲台30年。30年前师范毕业后他突遭意外丧失右臂，克服了常人难以想象的困难，努力练习，用左手写出一手漂亮板书。他热爱自己的岗位，从走上教育岗位，从没耽误过一节课，坚守清贫和寂寞，单手引领数千学子走上成才路。他先后获得县级十佳教育工作者、高考优秀辅导教师、德教双馨标兵等荣誉称号；并多次获得县政府记三等功及嘉奖奖励。他的事迹曾被《河北青年报》《沧州日报》报道。

11. 时栓红 河间市北石槽乡齐会小学教师

时栓红从教近30年，一心扑在工作上，她教的班级多、科目多，因积劳成疾做了手术，医生嘱咐她休息3个月，但她只休息了不到一个月就去上班了。10厘米的刀口疼到她直不起腰，说话没力气，但她吃药坚持上班。赶上迎国检，教着两个班级的课又是班主任的她更加忙碌，刀口出血依然吃药坚持上班。一次体检，时栓红查出患有多发性胃息肉、肠息肉，她在术前，坚持用微信为孩子们上课。手术第二天，身体虚弱的她咬牙坚持发讲课视频，住院期间也没落下一节课。

12. 吴胜奎 献县河城街镇吴洼村党支部书记

为满足村民的出行需求，他积极协调各方资金80余万元修成了6条环村公路，共计2150余米，并安装太阳能路灯200盏。每当村里需要捐款，他总是第一个带头。在拆违建、除破旧工作中，他率先垂范，先拆自家兄弟、亲戚的，3天之内拆除了村内所有违规建筑和破旧房屋10余处。2022年，镇委推行“村社共建”暨土地流转模式，他经过无数次协商与沟通，最终共有700余亩土地参与流转，签订合同98份，实现了村集体经济增收14.5万元。

13. 库学辉 肃宁县武垣路消防救援站专职副队长

2023年3月26日上午，库学辉在参与某单元楼火灾救援时，带领搜救队展开搜救行动，火灾现场火势猛烈，滚滚浓烟充斥整个单元楼并不断向屋内扩散。通过艰难努力到达3楼后，发现一名被困女孩，面对情绪激动、精神恐慌的女孩，库学辉第一时间冲上去，将自己的空气呼吸器面罩罩给小女孩，佩戴好后迅速将其救下楼，自己却暴露在浓烟中。火灾救援行动结束后，库学辉因吸入火场烟气连续出现呕吐现象，并伴有头疼、呼吸困难等症状。后经诊治，年仅30岁的他被确诊为“中毒性脑病”和“迟发性脑病”，智力退化到婴幼儿阶段，失去了生活自理能力。

14. 宋亚坤 河间市交通运输局公路发展中心技术科科长

她凭借高质、高效、创新的工作作风成为单位的技术骨干。她深知从事技术工作来不得懈怠，忙起来不分工作日和节假日，经常白天、黑夜加班。2022年9月，正值106国道中修施工关键时期，她婆婆患病住进了医院，她怀着对老人的愧疚，将老人托付给大姐照顾，而她一直坚守在工作岗位。家人的理解和支持是她工作的动力，她忘我的工作精神，受到领导和同事的一致好评。

15. 张洁 孟村回族自治县第三中学教师

张洁坚守教学一线31年，踏踏实实工作，物理讲评课、实验设计课多次获奖，数十篇教育教学论文获奖并发表在省级报纸杂志上。工作中，她时刻牢记党员本色，在专业领域秉承工匠精神，30余年，家访学生累计3万余次，帮扶困难孩子100余人，带动青年教师50多个，多次被评为优秀教师、物理骨干教师、物理学科带头人、实验教学标兵、全员远程培训优秀管理员等荣誉称号。

16. 张辉 国家电网沧州供电公司电力调度控制中心自动化运维班运行师

张辉专业技术突出，工作作风扎实，在地县一体化智能电网控制系统建设及实用化过程中，作为系统负责人解决了大量的技术问题。他曾获得国家电网公司劳动模范、国家电网公司首席专家、国家电网公司优秀共产党员、国家电网公司工匠、河北省突出贡献技师、河北省能工巧匠、河北省最美科技工作者等荣誉称号。他主持研发的7项创新成果先后获得省部级以上职工技术创新成果奖；获得国家专利16项。“张辉创新工作室”被命名为国家级技

能大师工作室和河北省劳模工匠创新工作室。

17. 张娟 任丘市融媒体中心记者

张娟坚持在时代背景下用镜头关照人物内心。她26年坚持冲锋在新闻一线，一个个生动的画面是她最有力的语言，1000多部10000余分钟影像作品，用一个个感人至深的凡人故事体现社会前行的脚步，用影像记录任丘这座城市的发展。为了拍摄，暴雨里她淋成过“落汤鸡”，在湿热的灵芝大棚里中暑，住过荒凉的泥边闹所，面对肆虐的非典，她勇敢冲在最前线。她还长期资助5名残疾家庭子女，将关注和爱心带给那些采访对象，被人们亲切地称为“爱心记者”。

18. 张君晋 沧州市城市管理综合行政执法支队三大队党支部书记、大队长

张君晋自2019年牵头创城工作以来，认真履职尽责，身体力行，带头走在一线、干在实处。在治理市容环境方面，组织清理乱堆放187宗、乱张贴76550余宗、乱拉乱挂900余处，清理流动摊贩800余宗，占道经营600余宗、店外经营1000余宗。积极协调办理社区修路4条、共计2400余米，协调转运站小区121户居民电等，被评为沧州市最美党员志愿者、精细深实快模范共产党员、疫情防控先进个人等，先后被中央党报、人民日报、中国网、学习强国、中国新闻网、今日头条等央媒刊登。

19. 陈瑞芬 盐山县千童镇慧童小学教师

自1998年参加工作以来，她秉承“捧着一颗心来，不带半根草去”的教育初心，用爱的真心帮学生扣好人生的第一粒扣子。她虽然患有小儿麻痹后遗症，只能靠拐杖行走，但是无论风霜雨雪，她都从不迟到，即使自己膝盖受伤，也匆匆出院带病坚持上课。她手把手教留守儿童读书写字，日复一日默默陪伴；她耐心开导家庭遭遇变故的学生，结对帮扶让其重燃生活的希望；她关爱留守儿童，像母亲一样关心呵护他们；她一视同仁对待每一个学生，扎根乡村、扎根基层，她多次获得教育系统先进个人称号、省、市、县优秀教师荣誉称号。

20. 邵建霞 南皮县青少年活动中心老师

邵建霞从教26年，始终坚守教育一线，她在南皮最偏远的学校“踏踏焦山寺小学”任教。不但上好学校的音乐课，还为乡镇其他学校排练舞蹈、音乐作品。2022年她创办了南皮首个公益合唱团，并带领孩子们多次赴南皮民政服务中心、敬老院、社区进行慰问演出。2016年完成中国教育学会“十二五”规划重点课题《中小学音乐欣赏课堂有效化研究》，并荣获科研成果一等奖。她的舞蹈作品《丝路花语》、声乐作品《愿亲人早日带好伤》荣获河北省音乐教师才艺评比二等奖。她先后荣获沧州市师德教育先进个人、小学音乐学科带头人、市级骨干教师等荣誉称号。

21. 金洁 任丘市文化馆馆长

她工作中积极组织各项文化活动，努力搭建群众文化平台，其中“公益文化百姓讲堂”已成为任丘市知名文化品牌，开设了摄影、舞蹈、剪纸、中医养生、国画等多项内容，深受群众欢迎。她带领文化馆同志搜集整理历史文献资料，印制《任丘大鼓》鼓谱，并努力为了辛安庄音乐会成功申报国家级非物质文化遗产名录。任丘大鼓、东乐定音乐会、任丘竹板书、惠伯口剪纸等成功申报河北省非物质文化遗产名录；她组建文化志愿服务队常态化地深入敬老院和孤寡老人家中开展志愿服务，为老人们送去生活用品，并给老人们表演文艺节目。他曾获得群众之星荣誉称号。

22. 周红升 南皮县大淀乡何七拔村党支部书记兼村委会主任

周红升上任后，面对村集体经济缓慢发展，严重制约村发展的现状，通过招商引资，以土地租赁入股的合作方式，建设占地580亩的养牛场，年增收29万元；引入光伏产业，占地110亩，将每年60%收益归村集体；盘活村集体建设用地100亩，承包给五金制造、石油机械制造，模具加工、金刚石磨轮等8家企业，解决村内剩余160余人劳动力就业问题。他积极探索先进产业发展经验，在村南沿宁路东侧流转土地40亩，建成奶油草莓采摘棚6个，葡萄采摘棚9个，不但给村民增加了收入，还解决了贫困户及20余名家庭妇女长期就业问题。2023年7月，他被省委组织部表彰授予河北省千名好支书荣誉称号。

23. 郑保社 任丘市南金盾小区业委会副主任

郑保社工作中全心投入到小区建设中，利用闲置场地改造车位200个，更换、新增路灯39个；铺设绿化水管线400多米，新建露天车棚4个。带领小区居民清运垃圾12车，将垃圾坑和闲置土地改造成花园，栽种树种260棵。他乐于助人，解决群众困难137件，捐献防疫物资折合2500元。他自筹消防展品；他成立文艺演出队、建起社区“消防科普馆”，有效地助力文明城市创建。